

40年,《哥德巴赫猜想》仍令人念念不忘

本报记者 王国平

“我们高兴地向大家推荐《哥德巴赫猜想》一文。老作家徐迟同志深入科研单位写出的这篇激动人心的报告文学,热情讴歌了数学家陈景润在攀登科学高峰中的顽强意志和苦战精神,展示了陈景润对解决哥德巴赫猜想这一著名世界难题的卓越贡献。”这段“编者按”,刊登在1978年2月16日的《光明日报》上。

“科学的春天”这首大歌的领唱

转载这篇报告文学时,《光明日报》“编者按”还写道,广大科学工作者和知识分子“会从这里受到鼓舞,受到教育,受到鞭策”,而普通读者则“一定会为我们国家有这样优秀的科学家和这样出色的科研成果而感到骄傲和自豪”。事实证明,这样的判断精准而又切合实际。

《人民文学》杂志副主编徐坤当年就是在《光明日报》上读到这篇文章的,“读了一遍又一遍,‘陈景润’‘皇冠上的明珠’‘(1+1)’‘自己撞在树上,还问是谁撞了他’,这些关键词和生动细节,一直刻在脑海里,印象太深了。”

作家叶梅初读《哥德巴赫猜想》则是在田间地头。1978年,她在湖北恩施偏远的山区生产队蹲点。当时由于父母受到冲击,她经常遭遇莫名其妙的批评,心里很压抑。就在田间劳动时,她接到家人寄来的当年首期《人民文学》杂志,站着一口气把《哥德巴赫猜想》读完了,“那个感觉,现在想起来都忍

一万八千字,就像一首诗

20世纪50年代,英国学者查尔斯·斯诺在题为《两种文化》的演讲中指出,科技与人文正被割裂为两种文化,科技和人文知识正在分化为两个言语不通、社会关怀和价值判断迥异的群体。这必然会妨碍社会 and 个人的进步与发展。他呼吁保持高度警惕,并着手加强合作。作家彭程表示,这样的呼吁与提醒至今依然值得关注。

“科技题材因其专业性强,与日常的生活隔膜比较大,比通常的题材难写。但并非不能写,也并非写不好。写作者自己要懂,再调动各种可行的手段,让读者看得懂,赋予其形象性、生动性、可感性,就容易显得单调、枯燥的内容描述得流畅。而《哥德巴赫猜想》就是成功的范例。”彭程说。

读书为乡亲们建起“精神防护林”

——记湖南省攸县石羊塘镇谭家垅村高桥农家书屋

本报记者 禹爱华 龙军

2月1日,在湖南省攸县石羊塘镇谭家垅村高桥农家书屋,正在放寒假的孩子们围坐在夏昭炎身边,有的写作业,有的津津有味地看书。这样的场景,在谭家垅村已经出现了十多年。

2004年,湖南科技大学教授夏昭炎罹患胃癌,切除了四分之一的胃,手术后同老老伴杨逢金回到家乡谭家垅村。以前村里娱乐活动少,家家户户打牌,经常为此闹纠纷。夏昭炎看在眼里,心里开始琢磨。

夏家祖堂旁有几间老屋,他设法买了下来,找来泥瓦匠,盖瓦补墙,很快修整好了一间房间。夏昭炎叫上老伴杨逢金,把家里的报纸、书籍搬过去,还搬来一些小凳子。

“明天请大家去老屋里看看书报。”夏昭炎夫妇走近乡亲们的牌桌,诚恳发出邀请。第二天,乡亲们陆续走进书屋,夏昭炎数了数:“来了快20个了。”

他继续整修老屋,搭建起风雨棚。从此,高桥文化活动中诞生了。夏昭炎邀请村民夏春初一同管理,又争取到县里支持,开设了正规的农家书屋,物色了村民张玉英做图书管理志愿者。

夏昭炎夫妇组织村民成立了文艺队、体育队,教村民练习医疗

不住热泪盈眶,真是云开雾散、豁然开朗,天地是如此明亮。”

中国作协副主席李敬泽当时14岁。他跟着大人,听着广播喇叭里朗诵《哥德巴赫猜想》,“没有人组织,大家都听进去了。感觉喇叭里的这个声音,给我们打开了一个新世界。”

为何当时的杂志、报纸、广播都在传诵这么一篇文章?因为它扣紧了时代的脉搏,满足了人们内心的渴盼。

《人民文学》杂志原常务副主编周明今年84岁高龄。他说,当年编辑部获知,党中央决定要召开全国科学大会,动员和组织科学家积极投身祖国“四个现代化”的建设,“大家都觉得,要是能在这个时候组织一篇反映科学领域的报告文学,读者一定会喜欢看的,同时也借此推动思想解放的大潮,呼吁人们尊重知识、尊重知识分子”。

文章合为时而著。在李敬泽

点,实现了报告性、新闻性和艺术性、文学性的完美统一与融合。”篇幅不长,但容量不小,《文艺报》总编辑梁鸿鹰说,这个作品回顾了中外数学史发展历程,交代了陈景润的身世、工作和生活,还对国家历史发展进程进行了概述性描述。该扬上去的地方就扬上去,该抒情的地方就抒情,整体上把握得恰到好处。

“可以说,《哥德巴赫猜想》有力地证实了报告文学这个文体的内涵和外延。”李敬泽说。

为进一步激发文艺工作者创作积极性,鼓励和表彰优秀报告文学创作,继承和发扬徐迟报告文学创作的榜样力量,1月20日,中国报告文学学会在京宣布,第七届“徐迟报告文学奖”评选工作正式启动。

一个人,与一个文体、一个奖项,紧紧联系在一起。

读来依然“激动人心”。此中奥秘究竟何在?又给当前的文艺创作留下哪些有益的启示?日前,人民文学杂志社在京召开“纪念《哥德巴赫猜想》发表四十周年暨新时代科技题材创作座谈会”。围绕这些问题,与会者从不同角度提供了各自的答案。

看来,《哥德巴赫猜想》的发表不仅是一个文学事件,也是一个社会事件。这部作品敏锐地捕捉了时代精神,是文学对社会历史进程一次非常有力的参与,让人们重新认识科学技术和知识分子的价值,开启了中国现代化的美好前景。

“《哥德巴赫猜想》是‘科学的春天’这首大歌的领唱。”《人民文学》杂志主编施战军说,陈景润、哥德巴赫猜想,在当时甚至就是报效祖国、攀登科学高峰的代名词。说长大要当科学家的孩子是最有出息的孩子,甚至边看书边走路撞倒电线杆说对不起的人,才是了不起的智者。这是一个时代的新风尚。文学艺术出色地参与了这一重知识、爱科学、得民心、有力量的社会风尚的形成。

“《哥德巴赫猜想》是站在思想巅峰之上的写作与思考。它的长久生命力表明,文学最为重要的还是思想品质与精神品相。”报告文学作家徐剑说。

徐迟动手写《哥德巴赫猜想》时已经63岁了。“读这篇报告文学,你分明能感受到他的古典文学修养,很典雅、高贵,文字有韵律感。”徐剑说。

不仅传统的底子深厚,徐迟还是翻译家,译著《瓦尔登湖》至今都是权威版本。他19岁开始写作,写过一系列的小说、散文和文艺评论,《徐迟文集》共计10卷。他写报告文学《哥德巴赫猜想》,是真正的“厚积薄发”。

然而,当前的创作却存在“薄积厚发”的迹象。人民日报海外版文艺部主任刘琼发现,现在不少的科技题材创作还停留在知识介绍的初级书写阶段,或者成了纯粹的好人好事表扬稿,还不能传达出动人的情绪。原因在于,采访、学习不到位,书写能力也不到位,不能深入人物和事物的内里,只能是简单化甚至是粗暴地处理题材。

报告文学作家赵瑜也认为,现在的部分作品,写的人物只是一个符号,陷入理念化、概念化、数据化的误区。这就越发写出徐迟刻画人物的功力,“他写的是活生生的人物,围绕人、人心、人性、‘徐迟报告文学奖’评选活动正式启动。

从航天系统成长起来的报告



1978年2月16日《光明日报》刊登的《哥德巴赫猜想》。资料图片

要“厚积薄发”,不要“薄积厚发”

文学作家赵雁说,现在的科学家还有科学本身,给人的感受不再是枯燥和乏味,“科学是很有趣、很美妙的,科学家是很有魅力、很有情怀的一群人”。

中科院科学传播局科普与出版处处长徐雁龙也表示,当前科技的发展进程可以为文学创作提供丰富的素材和线索,有大量的精彩故事值得挖掘,有大量的科学家值得关注,这个领域依然是创作的资源宝库。

施战军介绍道,今年《人民文学》的《新时代纪事》栏目,将陆续刊出在实现中华民族伟大复兴征程中科学家、科学攻关团队、高新科技突破性成就题材作品。

“《哥德巴赫猜想》就像是一面镜子,可以照出作品的成色;也是一杆秤,可以称出作品的斤两。”“重读《哥德巴赫猜想》,我们深切感受到,新时代的作家们需要学习徐迟先生当年深入现场的扎根精神,报刊从业者则更要学习当年的前辈编辑们谋划好选题、找到好作者、编出好版面的志业情怀。我们的目标是一致的,那就是涌现一批叫得响、传得开、留得住的新时代精品力作。唯其如此,我们的文学才能切合实际地参与和到新时代新风尚的社会精神建构之中。”施战军说。

“欢乐春节”送上非物质文化遗产

中国木偶精粹亮相泰国、菲律宾

本报讯(记者韩业庭)作为海外“欢乐春节”活动的一部分,应泰国曼谷中国文化中心以及菲律宾文化交流中心的邀请,中国对外文化集团公司下属的中演演出院线发展有限公司近日携精彩的中国木偶剧亮相泰国、菲律宾,为当地观众送上中国文化大餐。

此次演出的木偶戏为杖头木偶和提线木偶。扬州木偶剧团的《祝您吉祥》采用人偶同台,真人的肢体语言与木偶的舞蹈有机交融,具有鲜明的藏族舞蹈风格;《草裙舞》用木偶戏的方式跳出了一出夏威夷民族舞蹈;《胖子与蚊子》则是一则幽默小品,用布袋木偶表演,既生动又夸张地展现了蚊虫侵袭,胖子追捕的过程。四川省大木偶剧团的《书艺》营造出

“笔走龙蛇春秋意,泼墨山水韵味长”的意境。在平阳木偶戏保护传承中心的《轻·舞·飞扬》中,书生在纸上挥洒自如,嫦娥在音乐声中起舞赏月,优美的舞姿与独具韵味的书法相得益彰,演绎出唯美的“轻舞飞扬”的意境。此外,还有《反弹琵琶舞》《扇韵》《鹤与龟》《变脸》《车技》《耍猴》等木偶戏作品,从不同角度向当地民众展示了多彩的中国文化。

本次演出活动,是发挥“丝绸之路剧院联盟”平台优势,将中国优秀舞台艺术推向东南亚市场的一次成功实践。“丝绸之路国际剧院联盟”成立于2016年10月,由中国对外文化集团公司倡议发起成立,目前拥有来自全球32个国家和地区(含我国香港)以及两个国际组织的86家成员单位。据介绍,2018年,中国对外文化集团公司将借助“丝绸之路国际剧院联盟”这一平台,进一步加强与各成员单位的沟通联络,充分利用“剧院联盟”的优势平台,向海外大力推广中国优秀传统文化,同时引进适合中国市场的国外精品剧目。

临近春节,江苏苏州桃花坞木刻年画社社长华黎静异常忙碌,网上订单每天都要出一两百件,以门神类、喜庆吉祥类年画为主打产品。传人匮乏、文化习俗消失等现状,导致部分非遗文化日渐式微,木版年画却在几番沉浮中,于近年来呈现复苏状态。去年一年,苏州桃花坞木刻年画社的销售收入达200多万元。“木版年画承载着中华千年历史和文化习俗,具有浓郁的生活气息。民间对本土传统文化的兴趣和关注度越来越高,使得木版年画不仅在国内收藏界受到热捧,也成为老百姓在过年过节重拾习俗的首选。”华黎静告诉记者。

具有典型江南特色的桃花坞年画,源于宋代雕版印刷工艺,由绣像图演变而来,至明代成为民间艺术主流,清代康熙、雍正、乾隆年间为鼎盛时期,代表着木版年画的艺术巅峰。清末民初,年画工坊从阊门、虎丘、七里三塘一带迁至桃花大街,遂以地名命名为桃花坞年画。苏州别名“姑苏”,学术界又将康熙、乾隆时期的木版画命名为“姑苏版画”。

桃花坞木版年画国家级传承人房志达告诉记者,姑苏版画刻工精美、题材多样,是摄影技术发明以前苏州市民生活和风土人情的记录载体;同时,姑苏版画最典型的特点是“仿泰西笔法”的大量运用。所谓“仿泰西笔法”,主要是将西方画种中的平行透视图、明暗造型,与铜版画的细密扁平电缆技法运用到中国传统题材的版画作品中,因此这一时期的作品兼具中西特色,风格十分鲜明。

姑苏版画曾是古丝绸上联系文化的纽带。据英国大英博物馆中国版画绘画藏品部学者王小明介绍,姑苏版画在清代初期以贸易的方式传播到欧洲。欧洲对姑苏版画的追捧从17世纪开始,一直到18世纪末才减弱,英国著名书店“寒山堂”藏有传世数量最多的姑苏版画。当时中国民间版画代表强势的文化,影响到了19世纪前欧洲的审美。日本的浮世绘版画也同样吸收、借鉴了桃花坞年画的创作元素,其美学风格受到桃花坞年画的深远影响。

1月7日至9日,在“中国·苏州首届国际木版年画展”暨“传承·交流——中国木版年画国际学术研讨会”上,来自英国、日本、韩国、越南和国内外的木版年画一线鉴赏家与博物馆专家以及各地区的传承人,带来了400多幅藏品,其中有30多幅姑苏版珍品。

有专家告诉记者,早期和中期的木版年画作品大都被世界各大博物馆、美术馆、图书馆及藏家收藏,国内藏家和传承人收藏基本上为晚清至民国年间作品。一个重要原因是,过去,国内把年画作为过年的张贴画看待,每年贴完后就会撕毁,或者来年在相同的地方继续张贴新的年画样式,把旧年画覆盖掉。而在国外的收藏者看来,中国的木版年画是艺术品,值得珍藏。近年来,这种意识也渐渐在国内文化界和收藏家中间乃至民间得到高度认同。

不少国内藏家从拍卖行拍回了流失在海外的珍品。在此次国际木版年画展上,有一幅苏州藏家周小勤通过拍卖所得的乾隆时期孤品,引起了广泛关注。该画图中的童子手持牡丹,面含微笑,身前后有凤凰,图题“丹凤朝阳”,年画还使用了仿西洋铜版画的细密扁平电缆来表现人物的衣褶部分。《诗经·大雅·卷阿》有“凤凰鸣矣,



版画《丹凤朝阳》清乾隆,木刻印制,手工彩绘。资料图片

本报记者

苏雁



版画《柳畔美人童子图》清乾隆,木刻印制,手工彩绘。资料图片

于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳”,“丹凤朝阳”比喻贤才逢明时,是一幅祝愿孩子将来大有作为的吉祥物,为姑苏版年画的经典代表作。

盛世之下,传统文化复苏,姑苏版年画在国际上再次引起广泛关注是个明证。但是,包括姑苏版年画在内的非遗文化要真正活起来甚至“火”起来,一是需要恢复传统习俗,二是亟须解决传承人的问题。

目前,国内木版年画多为父传子、师傅传徒弟等传统的家庭和作坊传承模式。这样的模式优势是手把手教,技艺扎实,弊端是没有一个长效机制,传什么、怎么传、如何进行跨界创新,都会受到非遗传承人自身认识和力量的桎梏。承办此次国际年画展的苏州工艺美术职业技术学院,在搭建交流平台的同时,还有一个“私心”,就是想“向国内外专家和全国的年画非遗传承人传达一个理念,学校探索了15年的木版年画保护传承‘桃花坞’模式,是否有可能在国内各大年画产地甚至是其他非遗门类中进行推广”。

2001年,为抢救保护濒危的桃花坞木刻年画,苏州工业美术学院职业技术学院将桃花坞木刻年画社企入校,建立“大师工作室”制人才培养模式,聘请国家级非物质文化遗产代表性传承人房志达等老师傅,开设年画研修班,遴选有志于从事非遗传承的学生加以培养,如今已形成了四代共8位传人的传承格局。此外,学校还把非遗元素融入广告设计、陶瓷、服装设计、装饰艺术等多个专业中,在教学中迸发的创意和灵感,回到年画社进行文创产品开发。学院院长范卫东表示,接下来还将继续探索传统文化与现代艺术融合的新路径,让传统文化真正“活在当下”。

著名民间文艺家冯骥才在发给此次国际年画展的贺信中说,姑苏年画曾是世界认识苏州的迷人窗口,未来将是苏州走向世界的亮丽名片。在这个意义非凡的背景下总结、挖掘、探讨与弘扬,不仅是苏州城市发展的需要,同时还将推动年画领域的国际交流、合作与相互认知,为“一带一路”上各国之间共同的文化繁荣作出新贡献。